

ఆధునిక భారతదేశ చరిత్ర గాంధీయుగం

సైమన్ కమిషన్

గాంధీయుగంలో భారత జాతీయోద్యమంలో చోటు చేసుకున్న మరో ముఖ్య సంఘటన సైమన్ కమిషన్ వ్యతిరేక ఉద్యమం. 1919 నాటి మాంటేగ్ చెమ్సెఫర్డ్ సంస్కరణల్లోని లోపాలను అధ్యయనం చేయడానికి, భారతీయుల సమస్యలను తెలుసుకోవడానికి 1927 నవంబరులో ఆంగ్ల ప్రభుత్వం సైమన్ కమిషన్‌ను నియమించింది. 1928, ఫిబ్రవరి 3న సైమన్ కమిషన్ బొంబాయి చేరుకుంది. సైమన్ కమిషన్‌లో ఒక్క భారతీయుడికి కూడా స్థానం కల్పించకపోవడంతో భారత జాతీయ కాంగ్రెస్ సైమన్ కమిషన్ వ్యతిరేక ఉద్యమానికి పిలుపునిచ్చింది. నాటి కమిషన్‌లో మొత్తం ఏడుగురు ఉన్నారు. కానీ భారతీయులకు స్థానం/ప్రాతినిధ్యం కల్పించలేదు. నాటి లార్డ్స్ సభలో సిన్హా, కామన్స్ సభలో షాహర్ జీ సక్తవాలా సభ్యులుగా ఉన్నారు. ఈ భారతీయ సభ్యులను కమిటీలో చేర్చుకోవడంతో సైమన్ కమిషన్ వ్యతిరేక ఉద్యమం జరిగింది. 1927 నాటి కాంగ్రెస్ సమావేశం మద్రాస్‌లో అన్సారీ అధ్యక్షతన జరిగింది. సైమన్ కమిషన్‌ను బహిష్కరించాలని ఈ సమావేశంలో తీర్మానించారు. కేంద్ర శాసనసభలో లాలా లజపతి రాయ్ సైమన్ కమిషన్ వ్యతిరేక తీర్మానాన్ని ప్రవేశ పెట్టారు. మద్రాస్‌లో టంగుటూరి ప్రకాశం పంతులు (ఆంధ్రకేసరి), లాహోర్‌లో లాలా లజపతిరాయ్ (పంజాబ్ కేసరి) నాయకత్వంలో వ్యతిరేక ఉద్యమాలు జరిగాయి. మద్రాస్‌కు సైమన్ కమిషన్ వచ్చినప్పుడు వ్యతిరేక ఉద్యమానికి టంగుటూరి నాయకత్వం వహించారు. పోలీసు కాల్పుల్లో పార్థసారథి అనే యువకుడు మరణించాడు. అతడిని తీసుకురావడానికి వెళుతున్న ఉద్యమకారులపై పోలీసులు తుపాకులు ఎక్కిపెట్టగా “దమ్ముంటే కాల్పమ”ని టంగుటూరి ప్రకాశం పంతులు తన రొమ్మును ఎదురొడ్డాడు. అప్పుడే అతడు ‘ఆంధ్రకేసరి’గా పేరొందాడు. పంజాబ్‌లో లాలా లజపతిరాయ్ నాయకత్వంలో ఉద్యమం జరుగుతుండగా సాండర్స్ అనే ఆంగ్ల అధికారి లాలా లజపతిరాయ్‌ను లాఠీతో గాయపరిచాడు. ఈ సమయంలో ‘మనపై పడే ప్రతి దెబ్బ, ఆంగ్లేయులు స్వయంగా నిర్మించుకుంటున్న శవపేటిక మీదకు దిగుతున్న ఒక్కో మేకు’ అని లాల్ అభివర్ణించాడు. ఈ లాఠి దెబ్బలవల్లే లాల్ మరణించారు. అందుకే సాండర్స్‌ను భగత్ సింగ్ లాహోర్‌లో కాల్చి చంపాడు. సైమన్ కమిషన్‌కు విజయ వాడ రైల్వే స్టేషన్‌లో ‘సైమన్ గో బ్యాక్’ అని రాసి ఉన్న చీటీని అప్పటి విజయవాడ మున్సిపల్ ఛైర్మన్ అయ్యదేవర కాశేశ్వర రావు తన బండ్రోతుతో పంపాడు. ఎన్ని అడ్డంకులు ఎదురైనప్పటికీ సైమన్ కమిషన్ రెండు పర్యాయాలు భారతదేశంలో పర్యటించి తన నివేదికను సమర్పించింది.

నెహ్రూ నివేదిక

సైమన్ కమిషన్‌లో భారతీయులకు స్థానం కల్పించలేదని భారత జాతీయ కాంగ్రెస్ వ్యతిరేకించిన సమయంలో అప్పటి భారత రాజ్య కార్యదర్శి లార్డ్ బిర్మెన్ హూడ్ భారతీయులకు తమకు కావాల్సిన రాజ్యాంగం రూపొందించుకోవడం చేతకాదని ఎగతాళి చేశాడు. ఫలితంగా భారత జాతీయ కాంగ్రెస్ మోతీలాల్ నెహ్రూ అధ్యక్షుడిగా, జవహర్‌లాల్ నెహ్రూ కార్యదర్శిగా మొత్తం 11 మంది సభ్యులతో ఒక అఖిలపక్ష కమిటీని నియమించింది. ఈ కమిటీలో తేజ్ బహదూర్ సప్రూ, సుభాష్ చంద్రబోస్, ఖుర్రేషీ లాంటి వారు కూడా సభ్యులుగా ఉన్నారు. 1928, ఆగస్టు 28 - 30 మధ్య ఈ కమిటీ ఒక నివేదికను రూపొందించి సమర్పించింది. దీన్నే ‘నెహ్రూ నివేదిక’ అంటారు. అయితే ఈ నివేదిక భారతదేశానికి సంపూర్ణ స్వాతంత్ర్యాన్ని కాకుండా కేవలం డొమీనియా ప్రతిపత్తిని మాత్రమే కోరడంతో కమిటీలో సభ్యుడైన ఖుర్రేషీతోపాటు జవహర్‌లాల్ నెహ్రూ, సుభాష్ చంద్రబోస్ లాంటివారు దాన్ని వ్యతిరేకించారు.

లాహోర్ కాంగ్రెస్ సమావేశం

1929 డిసెంబరులో భారత జాతీయ కాంగ్రెస్ సమావేశం లాహోర్‌లో జవహర్‌లాల్ నెహ్రూ అధ్యక్షతన జరిగింది. ఈ సమావేశంలోనే సంపూర్ణ స్వరాజ్య తీర్మానం చేశారు. ఈ సమావేశానికి నెహ్రూను అధ్యక్షుడిగా గాంధీయే ప్రతిపాదించారు. ప్రతి జనవరి 26ను స్వాతంత్ర్య దినంగా జరుపుకోవాలని తీర్మానించారు. 1929లోనే ఇంగ్లండ్‌లో రామ్స్ మెక్‌డొనాల్డ్ ప్రధానిగా, వెర్డ్ ఉడ్ బెన్ భారత రాజ్య కార్యదర్శిగా అధికారంలోకి వచ్చారు. సంపూర్ణ స్వరాజ్య సాధనకు గాంధీ నాయకత్వంలో మరో ఉద్యమం చేయాలని ఈ సమావేశంలో తీర్మానించారు.

రౌండ్ టేబుల్ సమావేశాలు

సైమన్ కమిషన్ నివేదిక ప్రకారం ఆంగ్ల ప్రభుత్వం లండన్ లో అఖిలపక్ష సమావేశాలు (రౌండ్ టేబుల్ కాన్ఫరెన్స్) జరపడానికి నిర్ణయించింది. 1930 నవంబరులో లండన్ లో మొదటి రౌండ్ టేబుల్ సమావేశం జరిగింది. భారతదేశం నుంచి ఒక్క భారత జాతీయ కాంగ్రెస్ తప్ప మిగిలిన అన్ని పార్టీలు మొదటి రౌండ్ టేబుల్ సమావేశానికి హాజరయ్యాయి. కాంగ్రెస్ ఉప్పు సత్యాగ్రహాన్ని చేస్తున్నందువల్ల సమావేశానికి హాజరు కాలేదు. ఫలితంగా మొదటి రౌండ్ టేబుల్ సమావేశం విఫలమైనట్లు ప్రకటించిన ఆంగ్ల ప్రభుత్వం 1931లో రెండో సమావేశం ఉంటుందని పేర్కొంది. గాంధీ - ఇర్విన్ ఒప్పందం ప్రకారం గాంధీ రెండో రౌండ్ టేబుల్ సమావేశానికి హాజరైనప్పటికీ 'కమ్యూనల్ అవార్డు' ప్రకటన వల్ల గాంధీ అక్కడి నుంచి వెనుదిరిగారు. ఫలితంగా 1932లో మూడో రౌండ్ టేబుల్ సమావేశం జరిపి శ్వేతపత్రాన్ని విడుదల చేశారు. ఈ పత్రంలోని అంశాలనే 1935 భారత ప్రభుత్వ చట్టంగా ప్రవేశపెట్టారు.

గాంధీ - ఇర్విన్ ఒడంబడిక

గాంధీని రెండో రౌండ్ టేబుల్ సమావేశానికి హాజరయ్యేలా చేయమని ఆంగ్ల ప్రభుత్వం అప్పటి వైస్రాయ్ లార్డ్ ఇర్విన్ ను కోరింది. అందుకే ఇర్విన్ 1931, మార్చి 5న గాంధీతో ఒక ఒప్పందం చేసుకున్నాడు. అప్పటివరకూ ఆంగ్ల ప్రభుత్వం అరెస్ట్ చేసిన ఉద్యమకారుల్ని విడిచిపెట్టడానికి, గాంధీ రెండో రౌండ్ టేబుల్ సమావేశానికి హాజరుకావడానికి ఒప్పందం కుదిరింది. ఈ సమయంలోనే గాంధీపై ఒక విమర్శ కూడా వచ్చింది. లాహోర్ కుల కేసులో ఉరిశిక్ష పడిన భగత్ సింగ్, రాజ్ గురు, సుఖ్ దేవ్ లు విడిచిపెట్టమని గాంధీ ఇర్విన్ ను కోరలేదని ఫలితంగా 1931, మార్చి 23న ఆంగ్ల ప్రభుత్వం వారిని ఉరితీసిందని విమర్శకులు పేర్కొన్నారు. గాంధీ 1931 నాటి రెండో రౌండ్ టేబుల్ సమావేశానికి కాంగ్రెస్ ఏకైక ప్రతినిధిగా హాజరయ్యారు.

కమ్యూనల్ అవార్డు

రెండో రౌండ్ టేబుల్ సమావేశంలో అంబేద్కర్ కోరిక మేరకు దళితులకు ప్రత్యేక నియోజక వర్గాలు కేటాయిస్తూ కమ్యూనల్ అవార్డును ఆంగ్లేయులు అంగీకరించారు. దీన్ని వ్యతిరేకించిన గాంధీ సమావేశం నుంచి నిష్క్రమించి భారతదేశానికి వచ్చి మళ్ళీ ఉప్పుసత్యాగ్రహాన్ని కొనసాగించారు. కానీ ఆంగ్ల ప్రభుత్వం 1932లో మూడో రౌండ్ టేబుల్ సమావేశాలు జరిపి దళితులకు, సిక్కులకు ప్రత్యేక నియోజక వర్గాలను కేటాయిస్తూ అప్పటి ఇంగ్లండ్ ప్రధాని రామ్సే మెక్ డొనాల్డ్ కమ్యూనల్ అవార్డును ప్రకటించాడు.

పూనా ఒప్పందం

గాంధీ తిరిగి ఉప్పు సత్యాగ్రహాన్ని ప్రారంభించడంతో ఆంగ్ల ప్రభుత్వం గాంధీని అరెస్ట్ చేసి, పూనాలోని ఎరవాడ జైలులో నిర్బంధించింది. కమ్యూనల్ అవార్డును వ్యతిరేకిస్తూ గాంధీ జైలులోనే ఆమరణ నిరాహార దీక్ష చేపట్టారు. ఫలితంగా అంబేద్కర్ జైలుకు వెళ్లి గాంధీతో 1932లో పూనా ఒప్పందం చేసుకున్నారు. ఈ ఒప్పందంలో ఉమ్మడి నియోజక వర్గాల పద్ధతిని పాటించడానికి, దళితులకు కేటాయించిన స్థానాలను 71 నుంచి 148కి పెంచడానికి అంగీకారం కుదిరింది.

స్వరాజ్య పార్టీ స్థాపన

భారత జాతీయ కాంగ్రెస్ సమావేశం చిత్తరంజన్ దాస్ (సి.ఆర్. దాస్) అధ్యక్షతన గయలో 1922 డిసెంబరులో జరిగింది. ఈ సమావేశంలో కాంగ్రెస్ లో గాంధీజీ అనుకూల, వ్యతిరేఖ వర్గాలు ఏర్పడ్డాయి. బాబూ రాజేంద్రప్రసాద్, రాజగోపాలాచారి, సర్దార్ వల్లభాయ్ పటేల్ లాంటివారు అనుకూల వర్గంలో ఉన్నారు. వారు గాంధీజీ చెప్పిన సహాయ నిరాకరణను కొనసాగించాలన్నారు. మోతీలాల్ నెహ్రూ, చిత్తరంజన్ దాస్ లాంటివారు గాంధీ వ్యతిరేక వర్గంలో ఉండి, ప్రభుత్వంలో ప్రవేశించి, శాసనసభల్లో ప్రభుత్వ విధానాలను ఎదుర్కోవాలని వాదించారు. ఎన్నికల్లో పాల్గొనడమంటే ఆంగ్లేయులకు సహకరించడమే అని గాంధీ అనుకూల వర్గం పేర్కొంది. ఈ సమయంలో అఖిల భారత కాంగ్రెస్ ఖిలాఫత్ స్వరాజ్య పార్టీ (1923) ఏర్పడింది. దీని అధ్యక్షుడిగా సి.ఆర్. దాస్, కార్యదర్శిగా మోతీలాల్ నెహ్రూను ఎన్నుకున్నారు. ఇది 1923 ఎన్నికల్లో పాల్గొని కేంద్ర శాసనసభలో సుమారు 48 స్థానాలను పొందింది. స్వరాజ్య పార్టీకి చెందిన విఠల్ భాయ్ పటేల్ కేంద్ర శాసనసభ స్పీకర్ గా పనిచేశారు. జిన్నా నాయకత్వంలోని స్వతంత్ర పార్టీతో కలిసి స్వరాజ్య పార్టీ జాతీయ పార్టీగా ఏర్పడి ప్రభుత్వ విధానాలను వ్యతిరేకించేది. 1919 నాటి మాంటేగ్ చెమ్సెఫోర్డ్ సంస్కరణల పనితీరుపై ఆంగ్ల ప్రభుత్వం నియమించిన 'మడ్డీమన్ కమిటీ' నివేదికను తిప్పికొట్టాయి. ఉద్యోగుల సౌకర్యాలను మెరుగుపరచడానికి నియమించిన లీ కమిషన్ విషయంలో కొన్ని సవరణ ప్రతిపాదనలు చేశాయి. స్వరాజ్య సాధన కోసం కొన్ని తీర్మానాలు కేంద్ర శాసనసభలో ప్రవేశపెట్టాయి. సెంట్రల్ ప్రావిన్స్ లో ఇతర పార్టీ మంత్రులపై అవిశ్వాస తీర్మానం ప్రవేశపెట్టి వారితో రాజీనామాలు చేయించాయి. కానీ 1925లో సి.ఆర్.దాస్ మరణించడం, 1926లో మోతీలాల్ నెహ్రూ రాజీనామా చేయడంతో స్వరాజ్య పార్టీ బలహీనపడింది.

ఉప్పు సత్యాగ్రహం

లాహోర్ కాంగ్రెస్ సమావేశం తీర్మానం ప్రకారం గాంధీ అప్పటి వైస్రాయ్ లార్డ్ ఇర్విన్ కు 11 అంశాలతో ఒక లేఖ రాశారు. ఆ లేఖలో భారతీయులకు ఆంగ్లేయులు చేయాల్సిన సంస్కరణలు, తీర్చాల్సిన కోరికలను పేర్కొన్నారు. కానీ ఇర్విన్ వాటికి సమాధానం చెప్పకపోవడంతో గాంధీ 1930లో ఉప్పు సత్యాగ్రహాన్ని ప్రారంభించారు. 1930, మార్చి 12న సబర్మతి ఆశ్రమం నుంచి 78 మంది అనుచరులతో కలిసి యాత్ర ప్రారంభించిన గాంధీ 1930, ఏప్రిల్ 6న దండి గ్రామం చేరారు. దీన్నే 'దండి సత్యాగ్రహం' అంటారు. 25 రోజుల్లో 375 కిలోమీటర్ల మేర (240 మైళ్లు) ప్రయాణించి ఏప్రిల్ 6న దండి గ్రామం చేరి ఉప్పు చట్టాన్ని ఉల్లంఘించి ఉప్పు తయారుచేశారు. కాబట్టి దీన్ని శాసనోల్లంఘన ఉద్యమం అని పేర్కొంటారు. దండి యాత్రలో పాల్గొన్న ఏకైక ఆంధ్రుడు ఎర్నేని సుబ్రహ్మణ్యం. దండి యాత్ర సమయంలో ఆంధ్రులు గాంధీని జంబూసర్ లో కలిసి తమ మద్దతును తెలిపారు. 1930, ఏప్రిల్ 6న దేశవ్యాప్తంగా ఉప్పు సత్యాగ్రహం మొదలైంది. అఖిల భారత స్థాయి నుంచి గ్రామస్థాయి వరకు ఉద్యమ నిర్వహణకు శిఖిరాలను, ఉద్యమ నాయకులను (డిక్టేటర్లు) నియమించారు. ఆంధ్రలో ఉప్పు సత్యాగ్రహానికి కొండా వెంకటప్పయ్యను డిక్టేటర్ గా నియమించారు.

తమిళనాడులోని తిరుచునాపల్లి నుంచి వేదారణ్యం వరకు సి. రాజగోపాలాచారి సత్యాగ్రహ యాత్ర చేపట్టారు. కేరళలో కేలప్పన్ కాలికట్ నుంచి పాయనూర్ వరకు యాత్ర చేశాడు. అస్సాంలోని సిల్వెట్ నుంచి నౌఖాళీ వరకు యాత్ర చేశారు. వాయవ్య సరిహద్దు రాష్ట్రంలో (పెషావర్ లో) ఖాన్ అబ్దుల్ గఫార్ ఖాన్ (సరిహద్దు గాంధీ) నాయకత్వంలో ఉప్పు సత్యాగ్రహం జరిగింది. గఫార్ ఖాన్ ఉద్యమ నిర్వహణకు ఖుదాయ్ - ఖిద్మత్ గార్స్ అనే ఎర్ర చొక్కాల దళాన్ని ఏర్పాటుచేశాడు. దర్భన్ ఉప్పు కొరారు వద్ద సరోజినీదేవి నాయకత్వంలో ఉప్పు సత్యాగ్రహం నిర్వహించారు. అమెరికా పత్రికా విలేకరి వెబ్ మిల్లర్ దర్భన్ వద్ద జరిగిన ప్రభుత్వ హింస గురించి పత్రికల్లో ప్రచురించాడు. బార్డోలీ వద్ద సర్దార్ వల్లభాయ్ పటేల్ నాయకత్వంలో సత్యాగ్రహం (బార్డోలీ సత్యాగ్రహం) జరిగింది. ఆంధ్రలో తోట నరసయ్య, కేరళలో కృష్ణన్ ప్రిక్షై లాంటివారు జెండా పండగలు నిర్వహించారు. కాకినాడ బాంబు కేసు ఈ ఉద్యమ సమయంలోనే ఆంధ్రలో చోటుచేసుకుంది. ప్రభుత్వం ఉద్యమ అణచివేతకు అనేక చర్యలు చేపట్టింది.

భారత జాతీయోద్యమంలో 1920 - 1947 మధ్యకాలాన్ని గాంధీయుగంగా పేర్కొన్నారు. గాంధీజీ ఈ యుగంలో సత్యం, అహింస, సత్యాగ్రహాలను ఆయుధాలుగా చేసుకుని సహాయ నిరాకరణ, ఉప్పు సత్యాగ్రహం, క్విట్ ఇండియా ఉద్యమాలను నిర్వహించి 1947లో స్వాతంత్ర్యం రావడానికి కృషి చేశారు. జుదిత్ ఎం.బ్రౌన్ “గాంధీజీ అన్ని వర్గాలను జాతీయోద్యమంలో పాల్గొనేటట్లు చేశారు. ప్రాంతీయ అవసరాలు తీర్చుకోవడానికి సత్యాగ్రహ ఆయుధాన్ని ప్రజలకు అందించారు” అని పేర్కొన్నారు.

తొలి జీవితం

గాంధీజీ అసలు పేరు మోహన్ దాస్ కరమ్చంద్ గాంధీ. ఆయన 1869, అక్టోబరు 2న గుజరాత్ లోని పోర్ బందర్ లో జన్మించారు. తండ్రి కరమ్చంద్ గాంధీ, తల్లి ఫుల్తీబాయి. గాంధీకి తన 12వ ఏటనే కస్తూరీబాయి తో వివాహమైంది. తన 19వ ఏట బారిస్టర్ చదువు కోసం ఇంగ్లండ్ వెళ్లారు. తర్వాత భారతదేశానికి వచ్చి మొదట రాజ్ కోట్ లో తర్వాత బొంబాయిలో న్యాయవాద వృత్తిని చేపట్టారు. రాజ్ చంద్ర రజ్వీబాయి ప్రభావంతో సత్యం, అహింస మార్గాలపై నమ్మకం పెంచుకున్నారు. 1893లో గుజరాత్ కు చెందిన దాదా అబ్దుల్లా కంపెనీ కేసు నిమిత్తం దక్షిణాఫ్రికాకు వెళ్లారు. 1894లో అక్కడే నేటల్ ఇండియన్ కాంగ్రెస్ ను స్థాపించారు. ఫోనిక్స్ ఆశ్రమాన్ని, టాల్ స్టాయ్ ఫామ్ లను ప్రారంభించారు. 1906 నాటి నేటల్ జూలూ తిరుగుబాటు కాలంలో “ప్రపంచ శ్రేయస్సుకే బ్రిటిష్ సామ్రాజ్యం నెలకొని ఉంది” అని గాంధీ పేర్కొన్నారు. 1907లో ఆంగ్ల ప్రభుత్వం ప్రవేశపెట్టిన ఏషియాటిక్ లా ఎమెండ్ మెంట్ చట్టానికి వ్యతిరేకంగా పోరాటం చేసి అరెస్టయ్యారు. దక్షిణాఫ్రికాలో జరుగుతున్న జాతి వివక్ష విధానాలకు వ్యతిరేకంగా అనేక పోరాటాలు చేశారు. డర్బన్ నుంచి ప్రిటోరియాకు రైలులో ప్రయాణం చేస్తున్నప్పుడు గాంధీజీని తెల్లవారు పీటర్స్ మారినబర్గ్ అనే ప్రదేశంలో రైలు నుంచి కిందికి నెట్టేశారు. అప్పుడు కోట్స్ అనే డచ్ జాతీయుడు ఆంగ్లేయులపై కేసు వెయ్యమని, తాను సాక్ష్యం చెబుతానని అన్నప్పటికీ గాంధీజీ కేసు వేయలేదు. మీర్ ఆలమ్ అనే వ్యక్తి గాంధీపై అసత్య ఆరోపణలు చేసి దాడి చేశాడు. ఆ సంఘటనతో ఇండియన్ ఒపీనియన్ పత్రికా సంపాదకుడైన జోసెఫ్ డోక్ గాంధీని తన నివాసంలో ఉంచి చికిత్స చేయించాడు. గాంధీ దక్షిణాఫ్రికాలో తన వ్యాసాలను ‘ఇండియన్ ఒపీనియన్’ పత్రికలో రాసేవారు.

జాతీయ కాంగ్రెస్ నాయకుడిగా..

1919లో ఆంగ్ల ప్రభుత్వం మాంటెగ్ - చెమ్స్ ఫోర్డ్ సంస్కరణలు ప్రవేశపెట్టింది. ఈ చట్టం ద్వారా రాష్ట్రాలలో ద్వంద్వ పాలన ప్రవేశపెట్టడంతో జాతీయ నాయకులు ఈ చట్టాన్ని వ్యతిరేకించారు. 1919, ఏప్రిల్ 6న ఆంగ్ల ప్రభుత్వం రౌలత్ చట్టాన్ని అమల్లోకి తెచ్చింది. భారతీయుల స్వేచ్ఛా, స్వాతంత్ర్యాలను పూర్తిగా హరించివేసి ఈ రౌలత్ చట్టాన్ని గాంధీ ‘ఒక నల్ల చట్టంగా, విషపూరితమైన వ్యాధికి తొలి లక్షణంగా’ అభివర్ణించి రౌలత్ సత్యాగ్రహానికి పిలుపునిచ్చారు. గాంధీ చేపట్టిన తొలి అఖిల భారత సమస్య (తొలి అఖిల భారత ఉద్యమం) రౌలత్ సత్యాగ్రహం. ఏప్రిల్ 6వ తేదీని “జాతీయ అవమానించిన దినం”గా ప్రకటించి ఉద్యమం ప్రారంభించారు. రౌలత్ సత్యాగ్రహ సమయంలోనే గాంధీ తొలిసారిగా ఆంధ్రదేశాన్ని సందర్శించారు. విజయవాడలోని రామ్మోహన్ రాయ్ గ్రంథాలయంలో ప్రసంగించారు. అయ్యదేవర కాశేశ్వరరావు గాంధీ ప్రసంగాన్ని తెలుగులోకి అనువదించారు. ఢిల్లీలో రౌలత్ సత్యాగ్రహ సమయంలో పోలీసు కాల్పులకు రొమ్మును ఎదురొడ్డి పోరాడిన వ్యక్తి స్వామి శ్రద్ధానంద.

జలియన్ వాలా బాగ్ దురంతం

రౌలత్ చట్టం ప్రకారం అమృత్ సర్ లో డాక్టర్ సత్యపాల్, సైపుద్దీన్ కిచ్చాలను ప్రభుత్వం అరెస్టు చేసింది. ఈ విషయంపై చర్చించడానికి 1919, ఏప్రిల్ 13న అమృత్ సర్ లోని జలియన్ వాలాబాగ్ పార్క్ లో పంజాబ్ ప్రజలు సమావేశమయ్యారు. నాటి పంజాబ్ లెఫ్టినెంట్ గవర్నర్ మైఖేల్ ఓ. డయ్యర్ ఆజ్ఞ ప్రకారం నాటి అమృత్ సర్ మిలటరీ కమాండర్ జనరల్ డయ్యర్ తన సైన్యంతో వచ్చి సమావేశంపై కాల్పులు జరిపాడు. సుమారు 400 మంది ప్రజలు ఈ కాల్పుల్లో మరణించారు. దీన్నే జలియన్ వాలాబాగ్ దురంతంగా పేర్కొంటారు. ఈ ఘటనకు నిరసనగా రవీంద్రనాథ్ ఠాగూర్ తన ‘నైట్ హూడ్’ బిరుదును వదులుకున్నారు. ఆంగ్ల ప్రభుత్వం దీనిపై హంటర్ కమిటీని నియమించింది. భారత జాతీయ కాంగ్రెస్ కూడా మోతీలాల్ నెహ్రూ, సీఆర్ దాస్, ఫజల్ ఉల్ హక్, అబ్బాస్ త్యాబ్లీ, ఎం.ఆర్.జయకర్, గాంధీలతో ఒక కమిటీని నియమించింది. జలియన్ వాలాబాగ్ ఘటనకు నిరసనగానే వైస్రాయ్ కౌన్సిల్ లో సభ్యుడిగా ఉన్న శంకర్ నాయర్ రాజీనామా చేశాడు.

ఖిలాఫత్ ఉద్యమం

ఖిలాఫా పదవి రద్దుకు నిరసనగా భారతీయ ముస్లింలు ప్రారంభించిన ఉద్యమమే ఖిలాఫత్ ఉద్యమం. ప్రపంచ ముస్లిం మతాధిపతిని ఖిలాఫా అంటారు. టర్కీ సుల్తాన్ ఈ పదవి నిర్వహించేవాడు. కానీ మొదటి ప్రపంచయుద్ధంలో టర్కీ మిత్ర రాజ్యాలకు వ్యతిరేకంగా యుద్ధంలో పాల్గొంది. 1920లో మిత్ర రాజ్యాలు టర్కీతో సెవర్స్ సంతి చేసుకుని సుల్తాన్ పదవిని రద్దు చేశాయి. దాంతో ఖిలాఫా పదవీ కూడా రద్దయింది. దీనికి నిరసనగానే భారతీయ ముస్లింలు షాకత్ ఆలీ, మహ్మద్ ఆలీ, హాకీం హజ్రత్ ఖాన్ల నాయకత్వంలో ఖిలాఫత్ ఉద్యమాన్ని ప్రారంభించారు. సెప్టెంబరు 17ను ఆల్ ఇండియా ఖిలాఫత్ డేగా ప్రకటించారు. ఇదే సమయంలో తిలక్ మరణించారు. ఫలితంగా కాంగ్రెస్కు నూతన నాయకత్వం అవసరమైంది. గాంధీని కాంగ్రెస్ నాయకుడిగా ఆహ్వానించారు. 1920లో నాగపూర్ సమావేశంలో గాంధీని కాంగ్రెస్ నాయకుడిగా ఏకగ్రీవంగా ఆమోదించారు. నాటి కాంగ్రెస్ సమావేశానికి సి.విజయ రాఘవాచారి అధ్యక్షత వహించారు. 1920 - 47 మధ్య గాంధీ మూడు అతిపెద్ద ఉద్యమాలను నిర్వహించి విజయం సాధించారు.

సహాయ నిరాకరణ

గాంధీ నాయకత్వంలో దేశవ్యాప్తంగా నిర్వహించిన అతిపెద్ద ఉద్యమం సహాయ నిరాకరణ ఉద్యమం. 1920 నాటి కలకత్తా ప్రత్యేక సమావేశంలోనే ఐ.ఎన్.సి. సహాయ నిరాకరణ ఉద్యమం చేయాలన్న ప్రతిపాదన చేసింది. కానీ 1920, డిసెంబరు నాటి నాగపూర్ కాంగ్రెస్ సమావేశంలో సహాయ నిరాకరణ ఉద్యమ తీర్మానాన్ని ఆమోదించారు. 1919 మాంటెగ్ చెమ్సఫర్డ్ సంస్కరణల్లోని లోపాలను సవరించడం, రౌలత్ చట్టాన్ని తొలగించడం, జలియన్ వాలాబాగ్ దురంతం ద్వారా పంజాబ్ ప్రజలకు జరిగిన అన్యాయానికి పరిష్కారాలను చూపడం, ఖిలాఫత్ ఉద్యమానికి సహాయం చేయడం లాంటి కారణాలతో గాంధీజీ సహాయ నిరాకరణ ఉద్యమాన్ని ప్రారంభించారు.

ఈ ఉద్యమంలో భాగంగా బహిష్కరణ, నిర్మాణాత్మక కార్యక్రమాలకు పిలుపునిచ్చారు. నాగపూర్ కాంగ్రెస్ సమావేశంలో మొదట బిపిన్ చంద్రపాల్, సి.ఆర్.డాస్, మదన్ మోహన్ మాలవ్య లాంటివారు సహాయ నిరాకరణ ఉద్యమాన్ని వ్యతిరేకించారు. తిలక్ స్వరాజ్య నిధికి కోటి రూపాయలు వసూలు చేయడానికి, కోటిమంది కొత్త సభ్యులను కాంగ్రెస్లో చేర్చడానికి, కాంగ్రెస్కు అనుబంధంగా ఒక కార్మిక సంస్థను నెలకొల్పడానికి అంగీకరించడంతో సి.ఆర్. డాస్ స్వయంగా సహాయ నిరాకరణ ఉద్యమ తీర్మానాన్ని ప్రతిపాదించాడు. విదేశీ పస్తువులు, విద్యాలయాలు, ఉద్యోగాలు, బిరుదులు బహిష్కరించడానికి గాంధీ పిలుపునిచ్చారు. ఫలితంగా అనేకమంది భారతీయులు తమ పదవులను వదిలి జాతీయోద్యమంలో పాల్గొన్నారు. గాంధీ ఈ ఉద్యమకాలంలోనే తన కైజర్-ఎ-హింద్ బిరుదును వదులుకున్నారు. చిత్తరంజన్ డాస్, మోతీలాల్ నెహ్రూ, టంగుటూరి ప్రకాశం పంతులు, రాజగోపాలాచారి, అరుణా అసఫాలీ, పటేల్ లాంటివారు తమ న్యాయవాద వృత్తిని వదులుకున్నారు. ఆంధ్రదేశంలోని కొండా వెంకటప్పయ్య, అయ్యదేవర కాళేశ్వరరావు లాంటివారు తమ శాసనసభల సభ్యత్వాలను వదులుకున్నారు. దేశవ్యాప్తంగా రైతులు శిస్తు చెల్లించకుండా, సహాయ నిరాకరణ చేపట్టారు. విదేశీ వస్త్రదుకాణాలను మూసివేశారు. నిర్మాణాత్మక కార్యక్రమాల్లో భాగంగా జాతీయ విద్యాలయాల స్థాపన, స్వదేశీ స్టోర్స్, పంచాయతీ న్యాయ స్థానాల ఏర్పాటు, మద్యపాన వ్యతిరేక ఉద్యమం, అంటరానితనానికి వ్యతిరేక ఉద్యమం లాంటి కార్యక్రమాలు చేపట్టారు. గాంధీ చరణాను స్వదేశీ చిహ్నంగా ప్రకటించారు.

బెంగాల్లో సుభాష్ చంద్రబోస్ తొలి ప్రిన్సిపల్ గా బెంగాల్ జాతీయ కళాశాలను స్థాపించారు. మహ్మదాలీ 1921లో ఢిల్లీలో జామియా మిలియా ఇస్లామియా విద్యాసంస్థను నెలకొల్పారు. కాశీ (బనారస్), గుజరాతీ విద్యాపీఠాలను ఈ ఉద్యమ కాలంలోనే స్థాపించారు. 1921, మార్చి 31, ఏప్రిల్ 1, 2 తేదీల్లో భారత జాతీయ కాంగ్రెస్ ప్రత్యేక సమావేశాలు విజయవాడలో జరిగాయి. పింగళి వెంకయ్య ఈ సమావేశంలోనే జాతీయ పతాకాన్ని రూపొందించి గాంధీజీకి అందించారు. సహాయ నిరాకరణ ఉద్యమంలో భాగంగా ఆంధ్రదేశంలో చీరాల - పేరాల ఉద్యమం, పెదనందివాడు పన్నుల నిరాకరణ ఉద్యమం, పుల్లరి సత్యాగ్రహాలు జరిగాయి.

భారతదేశంలో తొలి ఉద్యమాలు

గాంధీజీ తన రాజకీయ గురువైన గోపాలకృష్ణ గోఖలే పిలుపునందుకుని 1915 జనవరి 9న భారతదేశానికి శాశ్వతంగా తిరిగి వచ్చారు. (జనవరి 9న ప్రస్తుతం ప్రవాసీ భారతీయ దివస్ జరుపుకోవడానికి అదే కారణం). 1916లో సబర్కత్తి ఆశ్రమాన్ని స్థాపించారు. ది క్రిటిక్ పత్రికా సంపాదకుడైన పోలక్, గాంధీజీకి జాన్ రిస్కెన్ రాసిన 'అన్ టు దిస్ లాస్ట్' గ్రంథాన్ని బహుకరించగా గాంధీ ఆ గ్రంథాన్ని 'సర్వోదయ' పేరుతో గుజరాతీ భాషలోకి అనువదించారు. 1916 నాటి లక్నో కాంగ్రెస్ సమావేశంలో రాజ్ కుమార్ శుక్లా అనే వ్యక్తి చంపారన్ నీలి మందు రైతుల సమస్యను గాంధీకి వివరించాడు. ఫలితంగా గాంధీ 1917లో భారతదేశంలో తన తొలి పోరాటాన్ని ప్రారంభించారు. ఆ పోరాటమే చంపారన్ నీలిమందు రైతుల ఉద్యమం. బీహార్ లోని చంపారన్ గ్రామంలో నీలి మందు రైతులు ఎదుర్కొంటున్న తీవ్రతని సమస్యపై గాంధీ తొలి పోరాటం చేశారు. ఫలితంగా ఆంగ్ల ప్రభుత్వం తీవ్రతని పద్ధతిని రద్దు చేసింది. ఈ ఉద్యమ సమయంలోనే బాబూ రాజేంద్రప్రసాద్ గాంధీకి ముఖ్య అనుచరుడయ్యాడు. 1918లో గాంధీ ఖేడా/ ఖైరా

సత్యాగ్రహాన్ని చేశారు. గుజరాత్‌లోని ఖేడా ప్రాంత రైతులు అధిక భూమిశిస్తుతో బాధపడుతున్న విషయాన్ని మోహన్‌లాల్ పాండ్య అనే వ్యక్తి గాంధీ దృష్టికి తెచ్చాడు. దాంతో గాంధీ ఈ ఖేడా ఉద్యమాన్ని నిర్వహించి అధిక శిస్తు భారాన్ని తొలిగించారు. 1918లోనే గాంధీ అహ్మదాబాద్ మిల్ల కార్మికుల ఉద్యమాన్ని నిర్వహించారు. అహ్మదాబాద్‌లోని వస్త్ర మిల్లుల్లో పనిచేసే కార్మికుల జీతాలు తగ్గించడంతో గాంధీ ఉద్యమం చేసి వారి జీతాలు 35 శాతం పెరిగేలా చేశారు. ఖేడా సత్యాగ్రహ సమయంలో సర్దార్ వల్లభాయ్ పటేల్ గాంధీకి ప్రధాన అనుచరుడయ్యాడు.

రచయిత: బిశిత్ నాగరాజు